



授人以渔 注重「造血」 帮助别人 自己受益

中国对外援助

在世界对外援助的舞台上,中国始终扮演着一个重要角色。习近平在中央外事工作会议上强调,要切实落实好正确义利观,做好对外援助工作,真正做到弘义融利。近年来,从援建非洲铁路到应对埃博拉疫情,从驰援马尔代夫淡水危机到培训发展中国家人员,中国对外援助的方式在不断地变化着。

从8日商务部专题新闻发布会上获悉,为适应国际形势的变化需要,上个月,中国已经颁布了新的《对外援助管理办法(试行)》,更多倾向于“授人以渔”,使中国和受援国实现互利共赢。

救危解难, 体现责任

海岛国家马尔代夫,近日由于首都海水淡化厂的一起事故,导致全岛淡水供应中断。中国政府紧急驰援,12月6至8日,连续三天动用民航、军机、海军救生船等向该国运送淡水进行援助。

当地时间12月7日晚,装载近700吨淡水、每天可生产淡水70余吨的中国海军援潜救生船长兴岛船抵达马累,并利用自带海水淡化装置为马民众供水;8日凌晨,又有两架中国军机抵达,满载40吨饮用水。中国政府以及在斯里兰卡、马尔代夫的中资企业在已经空运20吨饮用水的基础上,继续通过民航航班向马空运65吨饮用水。

类似这样的对外援助,在近年来的国际事务中

有着越来越多的体现。

为应对西非埃博拉疫情,截至目前,中国累计捐赠已超1.23亿美元,并派出多批次、超过500人的医疗救援队。当地时间12月5日晚至6日中午,在利比里亚诊疗中心的中国人民解放军援利医疗队先后收治了3名埃博拉疑似患者。

“这就是大国责任的体现。去年3月在非洲,习近平主席提倡了一种国际关系中的中国式‘义利观’。作为新兴的发展中国家,我们一直主张和平发展,主张在国际事务中做贡献,这就体现在危机事务中你是否及时作出了应对。”国家行政学院国际事务与中国外交研究中心主任于君接受本报记者采访时说。

授人以渔, 注重“造血”

数据显示,2010年至2012年,中国对外援助资金的近50%,都投入受援国减贫、教育、卫生、体育文化等民生领域;而超过61%的援助资金,则投向最不发达国家和其他低收入国家,用于支持其经济社会发展。

和今年7月中国政府发布的《中国对外援助白皮书》一样,新发布的《对外援助管理办法》,重点提到一个援助理念:“授人以渔”。

“所谓授人以渔,就是注重对受援国的能力建设和培养,增强他们自主发展的‘造血’功能。这体现出中国的对外援助更加注重可持续性,是在新的国际形势下实现互利共赢援助理念的体现。”于君说。

商务部部长助理张向晨举例说,以往我们都采取“交钥匙”的模式,中方施工,之后成果移交。但现在,由于很多受援国也有能力可以实施项目,所以我们现在逐步推广和受援国的合作,由受援国来实施一些项目,这叫“本土化模式”。这种方式已经在周边一些国家开始实行,并受到普遍欢迎,因为可以切实做到“当地实施,当地运营,当地受益”。

《白皮书》显示,2010-2012年,中国共举办了1579期研修班,邀请其他发展中国家政府部门近4万名官员来华研修;同时,中国还向50多个国家派遣2000多名各类专家,在农业、手工艺、广播电视、清洁能源、文化体育等领域广泛开展技术合作,转让适用技术,提高受援国技术管理水平。

实现战略, 维护利益

有人说,中国自己还是一个发展中国家,国内还有很多需要解决的问题,为什么在长达60年的时间里,持续不断地对外进行援助?

于君表示,这是中国一贯坚持的国际原则,也是“义利观”的直接体现。“什么是‘义’?就是大同社会。但是在现有的国际政治经济秩序下,一部分国家越来越富,一部分国家却长期得不到发展,这不是中国希望看到的国际格局。中国有责任和义务去帮助那些长期对华友好、却又发展困难的国家。”于君说。

分析人士指出,对外援助不仅帮助了受援国,也使中国自己受益。比如,在“铺路修桥”的援外建设项目中,“中国制造”和“中国创造”赢得了越来越多的国际影响力和市场竞争。

于君指出,对外援助也是中国国际战略的一种实现方式。他表示,在全球化过程中,无论是外部世界对中国的依赖,还是中国对外部世界的依赖,都已经变得越来越紧密和重要。中国历来奉行不结盟、不干涉内政的外交原则,因此也需要通过互利共赢的方式来保护自己的海外利益。十八届四中全会决定中讲到加强涉外法律工作,很重要的一点就是对中国海外利益的保护。这是具有战略意义的。

“中国的大国责任不是说不出来的,而是做出来的。要让别人信服你的理念和原则,最重要的就是自己做到实处、做到别人的心里去。”于君说。

张德江会见澳门特区行政长官崔世安

新华社北京12月8日电(记者李寒芳)全国人大常委会委员长张德江8日上午在北京会见了来京出席“澳门特别行政区成立十五周年成就展”开幕式的澳门特区行政长官崔世安。

张德江指出,澳门回归15年来,经济、社会取得长足发展,爱国爱澳的主流价值观深入人心,“一国两制”方针和基本法顺利实施,这与中央政府的坚强领导和内地的大力支持分不开,也是广大澳门

同胞共同奋斗的结果。

张德江表示,中央政府对即将卸任的主要官员的工作予以充分肯定,希望新一届特区政府充分认识澳门面临的新挑战,继续全面贯彻落实“一国两制”方针和基本法,努力为澳门的繁荣发展谱写新篇章。

会见后,张德江出席了“澳门特别行政区成立十五周年成就展”开幕式并参观展览。李源潮、杨洁篪、何厚铨等参加上述活动。

张高丽主持中国生物多样性保护会议

据新华社北京12月8日电 中共中央政治局常委、国务院副总理、中国生物多样性保护国家委员会主席张高丽8日主持召开2014年中国生物多样性保护国家委员会会议并讲话。会议审议了《加强生物遗传资源管理国家工作方案(2014-2020年)》和《生物多样性保护重大工程实施方案(2014-2020年)》等,对进一步做好生物多样性保护工作作出了部署。

张高丽表示,党中央、国务院高度重视生物多样性保护。习近平总书记强调,建设生态文明,关系人民福祉,关系民族未来,必须树立尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念,要实施重大生态修复工程,增强生态产品生产能力,保护

生物多样性。李克强总理要求,加强生物多样性保护和科学合理利用,提高生态文明水平和可持续发展能力。我国是生物多样性最丰富的国家之一,近年来深入实施《中国生物多样性保护战略与行动计划》和《联合国生物多样性十年中国行动方案》,生物多样性保护取得积极进展。同时,我国部分生态系统退化严重,一些高等植物、脊椎动物受到不同程度威胁,生物多样性保护能力不足问题突出。要把保护生物多样性作为推动绿色发展的重要抓手,作为建设生态文明的重大任务,作为维护中华民族永续发展的长远根基,切实增强责任感和紧迫感,扎扎实实做好保护工作。

商事制度改革9个月来——

全国新注册市场主体逾1000万户

据新华社北京12月8日电(记者谭晓、董峻)商事制度改革实施9个月来,激发了市场活力,全国新登记注册市场主体1004.71万户,注册资本(金)16.12万亿元,同比分别增长16.65%、82.67%。其中,新登记注册企业286.62万户,注册

资本(金)14.83万亿元,同比分别增长53.99%、92.61%。

国家工商总局8日发布上述数据时表示,自3月1日商事制度改革实施以来,全国市场主体持续快速增长,平均每天新注册企业达到1.04万户。



休斯敦“洋弟子”武术倡健康

12月7日,美国休斯敦市迎来第三届国际中华武术健康日。陈氏太极、杨氏太极、少林功夫等各门派“洋弟子”为当地华侨华人送上精彩表演,活动进一步弘扬了中华武术和中华传统健康养生文化。图为武术爱好者在活动中表演中华武术。

新华社记者 王宏彬摄

外交部发言人:

中美将加强反腐败追逃追赃合作

据新华社北京12月8日电(记者朱佳妮)外交部发言人洪磊8日在例行记者会上表示,中国和美国就加强反腐败追逃追赃合作达成重要共识,中国政府惩治腐败决心坚定,世界上没有腐败分子的“避罪天堂”。

有记者问,据报道,5日,美国国务院官员称,中国已向美国提供在美国的经济逃犯名单,两国已确定具体人数并同意逐案解决。请证实并介绍中美反腐合作有关进展情况。中方将如何处置这些逃犯?

洪磊说,12月3日至5日,中美双方在北京召开中美执法合作联合联络小组(JLG)第12次会议,美国国务院助理国务卿布朗菲德作为美方共同团长之一参加了此次会议。本次会议的一个重要议题就是反腐败追逃追赃合作,双方就进一步加强该领域合作达成重要共识。

他重申,中国政府惩治腐败决心坚定,世界上没有腐败分子的“避罪天堂”。“腐败分子无论逃多远、无论逃多久,中国政府都一定会将其缉拿归案,绳之以法。”洪磊说。

无人机飞进新农村



12月8日,山西省永济市农机部门从山东引进多旋翼无人植保机,在农民中推广用无人植保机为农作物喷药,受到当地农民的欢迎。图为人们在观看无人机喷药。

李向东摄(新华社发)

中国经济需要三个“新”

■ 石建勋

日前,中共中央政治局召开会议,分析研究2015年经济工作。明年,中国经济工作的主要任务仍然是“促进经济持续健康发展和社会和谐稳定”。而要全面实现经济健康发展与社会和谐稳定这两大目标,需要三个“新”,即:主动适应经济发展新常态、创造新优势、做出新贡献。

主动适应新常态,是在对中国面临复杂的国际国内环境和条件变化清醒认识和准确判断上的战略选择。“我国发展仍处于重要战略机遇期,我们要增强信心,从当前中国经济发展的阶段性特征出发,适应新常态,保持战略上的平常心态。”习近平总书记对经济“新常态”的重大战略判断,深刻揭示了中国经济发展阶段的新变化。基于这一科学判断,一年来,党中央、国务院审时度势,运筹帷幄,坚持稳中求进的工作总基调,中国经济总体向好,经济运行仍处于合理区间。

主动适应新常态,要求我们在布局明年经济工作时,既要看到经济新常态带来的新机遇,更要清醒地认识到经济发展新常态下出现的一些趋势性变化。受经济增速、增长方式和动力转换、产业结构调整周期长和世界经济增长及产业结构重新调整等的影响,过去一些隐性矛盾将暴露出来。特别是就业和社会保

障问题尤为突出,因此,经济工作“要保持稳增长和调结构平衡,坚持宏观政策要稳、微观政策要活、社会政策要托底的总体思路”。相信这些政策的贯彻落实,将会对保障基本民生,促进社会大局和谐稳定产生关键性作用。

主动适应新常态就要创造新优势。新常态意味着过去很长时间,我们依靠廉价劳动力和资源要素投入,塑造的中国经济的比较优势将不复存在,步入新常态的中国经济,再靠以往大规模投资制造业和房地产业及外部需求,难以继续维持健康增长。政治局会议提出,逐步增强战略性新兴产业和服务业的支撑作用,着力推动新兴产业向中高端迈进,促进大众创业、万众创新,积极发现培育新增长点。这是中国经济由高速增长向中高速增长必然发生的动力切换,也是重要的战略部署。下一步要进一步深化改革,充分发挥市场的决定性作用,激发企业和社会活力,充分释放“创业和创新红利”和“改革红利”,加快培育经济发展的内生动力,加快经济转型升级结构优化,更好地改善民生。

作为最大的新兴经济体,中国坚持“稳中求进”,主动适应新常态,依靠改革创新和创造实现经济的转型升级,着力保障经济持续健康发展和社会和谐稳定,就是对全球经济可持续健康发展最大的贡献。

(作者为本报特约评论员,同济大学财经与证券市场研究所所长、经济与管理学院教授)



本栏目主持人: 陈振凯